英、美、日、俄等大国崛起与发展

专题检测卷讲评学案                         
【学习目标】 

通过对试题涉及的知识点的回顾，查漏补缺，巩固知识。

2. 通过自查、互助纠错、教师精讲点拨等方式，总结答题规律、方法，形成规范的答题思路，提高解题能力。

3. 通过教师的精讲和自我总结、反思 ，培养严谨的学习态度，树立科学的应考观。

【课前准备】

1.红笔、试卷、学案、课本、历史试卷自我反思表。

2.课前订正与自查:①完成历史试卷自我反思表中的自我总结栏，做到的打√,没做到的打×。②依照“参考答案”订正试卷。会的改正，仍不懂的提前打上×。

【教学过程】

归类讲解 能力提升（选择题部分）
 “疑难杂症”互助“诊断”

要求1.根据课前自我纠正的情况，对用红笔打×的题目，小组内讨论解决。

2.小组合作无法讨论解决的问题，打？，再请教老师。

精讲点拨 规律总结

1.错题回放2、8、13题

2.总结规律：
（三）变式训练 ：
如表摘自吴于廑、齐世荣主编的《世界史•近代史编》，对该表格解读正确的是（　　） 
1861--1900年主要资本主义国家工业年平均增长率（%） 

	年份
	英国
	美国
	法国
	德国

	1861-1873
	3.3
	5.0
	未统计
	3.8

	1874-1890
	1.7
	5.2
	2.1
	3.5

	1891-1900
	1.6
	3.5
	2.6
	4.8


主要资本主义国家经济发展不平衡 
B. 美、德后来居上，工业总产值超过英、法 
C. 欧洲形势紧张，第一次世界大战一触即发 
D. 英、法两国基本没有参与第二次工业革命

二、归类讲解 能力提升（非选择题部分）
（一）争做小评委

 1.根据答案，订正错误，同时分析2份案例中答案的优点缺点。

 2.以2份试卷的优缺点，小组合作讨论，总结答题技巧，理解答案的来源。

 时间：3分钟

（二）精讲点拨 规律总结

1.错题回放26.（1）题

2.总结规律：
（三）变式训练 ：
林肯、罗斯福是美国著名的总统，在历史上发挥着重要作用。阅读下列材料，回答问题。

材料一：1862年9月，林肯颁布了《解放黑人奴隶宣言》，规定从1863年元旦起，废除叛乱诸州的奴隶制， 并允许奴隶作为自由人参加北方军队。

——摘自《世界历史》九年级上册                                                                                                                                                                                   材料二：“八年前，当这个共和国的生命似乎由命中注定的恐惧而停止时，我们已经证明这不是真的，我们曾处于恐惧之中——但是我们采取了行动。我们迅速、大胆、果断地采取了行动。                      ——摘自罗斯福总统就职演说（1941年1月20日）

（1）据材料一并结合所学知识，分析《解放黑人奴隶宣言》颁布的意义及其局限性。（6分） 

（2）结合所学知识，分析材料三中罗斯福总统所说的“八年前”的“恐惧”指什么？（2分）面对“恐惧”，美国采取了什么措施？（2分）

三、走进潍坊中考：

（一）选择题：

1.（2017.20）1689年的《权利法案》重申英国人“自古就有的权利”，比如议会必须定期召开，征税权属于议会等。从表面上看似乎没什么新意，但事实上却是政体制度上的一次革命。这里的“革命”是指  （  ）
A.君主制在英国被推翻                   B.议会开始要求制约王权
C.责任内阁制的确立                      D.国王从议会手中接过王冠
2.(2016.23)“从1920年到1929年，美国工人每小时的工资只上升了2成，而工厂中工人的生产率却猛增了65%。同时，农民的实际收入也在减少。”这一现象带来的直接后果是（　　）

A．生产率的提高造成大量失业 B．罗斯福当选为美国总统 
C．爆发了空前严重的经济危机 D．美国加强对经济的干预
3.(2016.25）从查理曼帝国到哈布斯王朝，从拿破仑到希特勒，都企图通过军事和战争手段实现统一欧洲的梦想，到头来他们都失败了，这证明欧洲一体化必须坚持（　　）

A．继续奉行杜鲁门主义         B．实行贸易保护手段 
C．建立统一的宗教信仰         D．和平与发展的道路

4.(2015.17)  俄国1861年改革和日本明治维新都是工业文明冲击下的改革。二者的共同点是（　　）
A.推翻了旧的政权          
B.加强了中央集权 

C.废除了农奴制度          
D.改变了社会性质

(二）非选择题：

（2016.28）伴随着蒸汽机的一声鸣响，人类社会进入了工业文明的新时代，阅读材料，回答问题。
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材料一 如图为《机器时代的享受》。它描写了美国有钱人坐汽船游览伦敦泰晤士河的场景．在他们风光的背后，大批的农村人口背井离乡涌入城市，农村人口占总人口的比重从18世纪的70%下降到1841年的20%。大量的贫民常年居住在没有基本卫生设施和通风设备的住房内。许多巨大的蒸汽轮船，发出呛人的浓烟，岸边工厂排放的污水，使河水变得浑浊不堪。------摘编自《文明的力量》
（1）据材料一，“机器时代”给人们的社会生活带来了哪些影响？


材料二 第二次工业革命时期，全部新工业仿佛一夜之间蹿升起来，但是在所有的新进展中，或许最重要的是在工业和民用中使用电力。此时科学研究成果在工业上得到更直接的应用，出现了大规模生产技术。公司制替代合伙关系成为标准，股份公司成立后，股票持有者是公司的所有者，但实际上，他们几乎好不参与公司的管理决策，管理决策权归董事会。---摘编自《世界文明史》
（2）据材料二，概括第二次工业革命出现的新特点。




